

К ЮБИЛЕЮ ДОКТОРА БИОЛОГИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА ОЛЬГИ АНАТОЛЬЕВНЫ СОРОКИНОЙ



В декабре 2020 года отмечался юбилей Ольги Анатольевны Сорокиной – известного ученого и педагога, внесшего существенный вклад в развитие сибирского почвоведения и агрохимии.

Ольга Анатольевна родилась 4 декабря 1945 года в г. Абаза Республики Хакасия в семье военнослужащего. С отличием окончив школу, она мечтала о педагогической деятельности, но в силу ряда причин судьба ее связала с Красноярским сельскохозяйственным институтом, впоследствии ставшим Красноярским государственным аграрным университетом.

Студенческие годы на агрономическом факультете были очень активными и наполнены изучением новых, интересных дисциплин, общественной работой, в том числе в комсомольской организации института, научными исследованиями на кафедре почвоведения и агрохимии под руководством талантливого педагога Петра Семеновича Бугакова. Итогом деятельности Ольги Анатольевны на факультете явилась присужденная ей стипендия имени В.И. Ленина, что для того времени было достаточно редким явлением. Подобные стипендии присуждались самым достойным студентам.

После окончания в 1967 году агрономического факультета Ольга Анатольевна получила приглашение остаться на кафедре почвоведения и агрохимии в должности инженера-почвовед. Однако не все было так безоблачно: из-за административной бестактности вынуждены были уйти из института и, естественно, кафедры, несколько аспирантов и сотрудников. В их числе оказалась и Ольга Анатольевна. Эти молодые специалисты, имея вдохновенное отношение к науке и знаниям, могли стать мощным ядром кафедры. Но потребовалось время, чтобы восполнить утраченное. Видный ученый-почвовед, профессор Н.В. Орловский поддержал Ольгу Анатольевну и пригласил к себе в

лабораторию лесного почвоведения Института леса и древесины СО РАН (ныне институт леса им. В.Н Сукачева СО РАН) с целью обучения в аспирантуре. За время обучения в аспирантуре (1969–1972 гг.) под руководством Николая Васильевича она подготовила и защитила кандидатскую диссертацию на тему «Влияние сосняков разного возраста на старопашотные почвы Среднего Приангарья». Аспирантские годы, комплексные научные экспедиции на Братский стационар Института леса и древесины (пос. Кобь, Иркутская область) были основополагающими в жизни Ольги Анатольевны. Научный задел, полученный в этот период, явился хорошей базой для многолетних стационарных исследований, позволивших выявить направление, динамику и скорость почвообразовательных процессов, протекающих в почвах при резкой смене экологических факторов. На Братском стационаре Ольга Анатольевна встретила своего будущего мужа – Николая Дмитриевича Сорокина, который будучи еще студентом Красноярского государственного университета, принимал активное участие в составе комплексной экспедиции и впоследствии стал известным микробиологом, почвоведом, доктором биологических наук, заведующим лабораторией микробиологии и экологической биотехнологии Института леса им. В.Н. Сукачева.

Ольга Анатольевна Сорокина вернулась на кафедру почвоведения и агрохимии в 1972 году. По приглашению П.С. Бугакова, устремившего свои усилия на создание педагогического и научного коллектива на кафедре, она приступила к работе в качестве ассистента и работает сейчас в должности профессора с тем же увлечением и добросовестностью.

Более сорока лет научной деятельности в Красноярском государственном аграрном университете Ольга Анатольевна посвятила изучению серых лесных почв и трансформации их плодородия при восстановлении леса на заброшенных пашнях и при вовлечении их из-под леса в сельскохозяйственные угодья. Экспедиции в Среднее Приангарье, работа на полевом стационаре учебного хозяйства «Миндерлинское» явились итогом докторской диссертации «Трансформация серых лесных почв при лесном и агрогенном воздействии в условиях Сибири», защищенной в 2007 году. Полученные Ольгой Анатольевной результаты дают возможность прогнозирования и моделирования почвообразовательных процессов в серых лесных почвах под влиянием леса и сельскохозяйственного освоения. Ее научные интересы востребованы научным сообществом и практиками.

Профессором О.А. Сорокиной проводится большая работа по изучению вопросов прикладного характера, связанных с оптимизацией питания сельскохозяйственных культур. Она является инициатором и организатором исследований по выявлению роли искусственных лесных насаждений в функционировании почв сухой степи Хакасии.

Существенный вклад внесла О.А. Сорокина в развитие экологического образования и воспитания в университете. Ее авторский курс «Охрана природы», преподаваемый с 1982 года, вызывал неподдельный интерес у студентов разных специальностей к экологии. Длительный период времени Ольга Анатольевна посвятила организации учебного процесса на агрономическом факультете. Выполняя обязанности заместителя декана по учебной работе, она продемонстрировала образец добропорядочного отношения к учебной, воспитательной и общественной жизни студентов и коллектива факультета. Заложенные в те годы традиции ответственного отношения к обучению студентов присутствуют и сейчас, что повышает авторитет О.А. Сорокиной среди коллег и студентов.

Ольга Анатольевна обладает разносторонней эрудицией, глубокими знаниями и особым педагогическим мастерством. Поэтому к ней «тянется» молодое поколение, которым она всегда помогает решать трудные профессиональные и житейские задачи. Она является автором 5 монографий, 170

научных публикаций, 5 учебно-методических пособий. Под ее руководством защищено 2 кандидатские диссертации и большое количество интересных дипломных работ.

За многолетнюю работу в подготовке высококвалифицированных кадров О.А. Сорокина удостоена ряда наград, в том числе Почетной грамоты Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Благодарственного письма Департамента кадровой политики и образования Министерства сельского хозяйства России за развитие экологического образования, Большой золотой памятной медали Всероссийского общества охраны природы.

Преданность науке, достижения в области преподавания дисциплин создали О.А. Сорокиной большой авторитет среди коллег. Этому способствовали и ее личные качества. Ольга Анатольевна никогда не ограничивает свои интересы только профессиональными проблемами. Она имеет активную гражданскую позицию, большой интерес к музыке, литературе и природе. Вызывает восхищение ее исключительная доброжелательность и заботливое отношение к студентам, аспирантам и сотрудникам.

От всей души поздравляем Ольгу Анатольевну Сорокину с юбилеем и желаем ей крепкого здоровья, осуществления всех творческих планов и новых научных идей!

*Кафедра почвоведения и агрохимии
Красноярского государственного аграрного университета
Редакция журнала «Вестник КрасГАУ»*

